

Мир в условиях пандемии COVID-19 и всплеск нетерпимости и фанатизма.

Научный руководитель – Тарутина Елена Игоревна

Ушаков Богдан Алексеевич

Студент (бакалавр)

Амурский государственный университет, Факультет международных отношений,
Благовещенск, Россия

E-mail: bogdan.indarov@mail.ru

В свете продолжающейся пандемии *COVID-19* остро встаёт вопрос о переосмыслении поведения человеческого и общественного сознания в периоды глобальных кризисов, соотношении фанатизма и нетерпимости и причинах их возникновения и их влияния на социальные и культурные процессы в мире. Актуальность данной работы заключается в рассмотрении фанатизма и нетерпимости в период пандемии *COVID-19* в качестве закономерного явления, которое будет проявляться и в будущем глобальные кризисы.

Явления фанатизма и нетерпимости имеют длительную историю. Достаточно вспомнить религиозные события средневековья - охота на ведьм, преследование за ереси и т.п. Или поведение фашиствующей молодежи времен Третьего Рейха. В обоих названных случаях развёртывание этих происходило на фоне кризисных социальных явлений (эпидемии, экономическая депрессия). События 2020 укладываются в подобную схему.

В феврале 2020 года, в самом начале распространения *COVID-19* жители иранского города Бендер-Аббас устроили попытку поджога больницы, в которой находились пациенты, болеющие коронавирусной инфекцией, жители Полтавской области Украины закидали камнями автобус, везущий их сограждан из Уханя. 2 апреля машинист Эдуардо Морено совершил попытку протаранить на поезде плавучий госпиталь «Меусу». По словам журналистки Маргарет Маркотт, Морено верил в теорию заговора, согласно которой кризис с коронавирусом - это обман, используемый для прикрытия теневого захвата власти.[1] Эти примеры иллюстрируют страх людей перед неизвестным, ранее невиданным, который вызывает нетерпимость к тем, кто, по их мнению, несет для них угрозу.

Лето 2020 года ознаменовалось активной деятельностью правозащитного антирасистского движения Black Lives Matter (далее BLM), возникшего в 2013 года, но достигнувшего мирового влияния лишь в прошлом году. Массовые протесты начались после убийства афроамериканца Джорджа Флойда при задержании 25 мая 2020 года и практически сразу распространились по всем Соединенным Штатам. По данным специалистов, опубликовавших свои исследования в The New York Times, летние протесты BLM можно считать крупнейшими в США. [2] Используя по началу мирные шествия, направленные против полицейского произвола и расизма, участники движения стали прибегать к более радикальным методам: погромы («лутинг»), вандализм, сносы памятников, столкновения с полицией. Видимо, гнев протестующих связан не только с убийством чернокожего, но и с вынужденными месяцами коронавирусной изоляции. Как реакция на происходящее часть американцев, которые устали от погромов магазинов, столкновений с полицией и не понимающие обособление чернокожих от белого населения, которое так же страдает от произвола полиция, стали использовать лозунг «All Lives Matter», на что последовала ответная реакция. Энтони Падиля писал: "Жизнь чёрных имеет значение. А всем, кто говорит: "Но все жизни имеют значение", — идёт сражение за права человека, и звучит так, будто бы вы в целом согласны. Но до тех пор, пока все не согласятся, что жизнь чёрных имеет значение, мы не можем сосредоточить всё наше внимание на том, что все

жизни имеют значение. Пожалуйста, проявите эмпатию и поймите это". [4] Позже, сторонники мнения о том, что все жизни имеют одинаковое значение подвергались оскорблениям в социальных сетях, на их посты кидали жалобы. Это показывает то, что движение BLM стало фанатичным, а сторонники движения нетерпимо и агрессивно относятся к людям, которые имеют другое мнение о защите прав.

Октябрь прошлого года потряс Европу зверским убийством французского учителя Самюэля Пати Абдулахом Анзоровым. Причиной послужила демонстрация учителем карикатуры на пророка Мухаммеда, что вызывало недовольство некоторых учеников и их родителей. 16 октября Самюэль Пати был обезглавлен. Данное событие вызвало огромную огласку в европейском и исламском мире, породив ещё большую нетерпимость по отношению к друг другу. Возможно, это убийство послужило причиной террористических актов в Ницце (29 октября) и в Вене (2 ноября.). Но у Абдулаха Анзорова были свои защитники. Несмотря на то, что многие лидеры стран, в т.ч. и мусульманских, осудили этот акт насилия. Российский борец ММА Зелим Имадаев в Инстаграм-сторис назвал убийцу «героем», на что последовала негативная реакция общественности. [3]

Анализ этих фактов, с последующим анализом результатов анкетирования помогут выявить новые тенденции в поведении, связанные со стремлением людей слепо следовать своим убеждениям и нетерпимым отношением к носителям других ценностей и мнений как защитная реакция в кризисные периоды.

Подводя итог, стоит отметить безусловную связь между периодами социальных потрясений и всплеска фанатизма и нетерпимости в обществе. У этого есть ряд причин: страх перед неизвестным, порождающий страх по отношению к носителям других, чужих убеждений, неуверенность в завтрашнем дне, социальная и экономическая дифференциация. Вполне очевидно, что несмотря на тенденцию снижения насилия в мире, нетерпимость и фанатизм в обществе не исчезнет, так как это заложено в человеческую природу, всё это - реакция на угрозу.

Источники и литература

- 1) 1. Postdigital Science and Education (2020) 2:700–721 // Peter McLaren. Religious Nationalism and the Coronavirus Pandemic: Soul-Sucking Evangelicals and Branch Covidians Make America Sick Again
- 2) 2 .Абсолютно исчерпывающий путеводитель «Медузы» по новому миру, который изменило движение Black Lives Matter: <https://meduza.io/feature/2020/08/04/absolyutno-ischerpyvayuschiy-putevoditel-meduzy-po-novomu-miru-kotoryy-izmenilo-dvi-zhenie-black-lives-matter>
- 3) 3.Обезглавил учителя и был застрелен: бойцы ММА поддержали убийцу: https://www.gazeta.ru/sport/2020/10/19/a_13323775.shtml
- 4) 4.Black lives matter и унижение белых: <https://varlamov.ru/3916041.html>